

創世記(四)世人蒙恩與更新

神不僅是創造的神，也是審判全地的主。但神滿有憐憫和恩典，洪水之前，祂先預備方舟，保存挪亞一家和活物的生命。洪水過後，神使地面更換為新，人類的歷史由上古時期進到族長時期，地上邦國紛紛建立。人類仍延續敬虔與不敬虔的分野，神也留意保守敬虔的支派中的家族，為神所預備的救主預備歸宿。世界仍充斥罪惡與悖逆，但神眷顧世人，賜福他們，讓人在地上生養眾多，昌盛繁茂。

一. 洪水消退〔創世記 8:1-22〕

凡事都有定期，神在挪亞 600 歲時降下洪水，讓挪亞在方舟待了一整年，才走出方舟。因著挪亞的獻祭，神不再因人咒詛地，也不再藉著洪水毀滅各種的活物。

1. **水勢漸落**：洪水泛濫 150 天後，神叫風吹地，淵源和天上的窗戶閉塞，大雨止住，水退去之後，地就露出來。末世的審判，神都有定期，七印、七號、七碗，之後有新天新地，海也不再有了(啟 21:1)，聖徒成為新婦，與主同在。
 - a. 方舟停泊：7 月 17 日，方舟停在亞拉臘山，位於現今土耳其、亞美尼亞、伊朗的交界處。有兩個山峰，大的高約 5165 公尺，小的高約 3896 公尺。
 - b. 山頂現出：10 月 1 日，山頂都現出來，但水勢還沒有完全退去。大洪水造成地理與大氣的變化，空氣以上的水降下來，流入地下，成為地下水。
2. **探查水情**：又過了 40 天，挪亞要知道地上的水是否退了，就開了方舟的窗戶，放出烏鴉和鴿子，要看水是否退了。屬靈上，烏鴉代表邪靈，鴿子代表聖靈。
 - a. 烏鴉飛來飛去：烏鴉是不潔淨的鳥，代表邪靈(啟 18:2)。烏鴉專吃腐屍，牠不需要回到方舟(太 24:28)。犯罪的就是屬撒但的，被牠掌控(約一 3:8)。
 - b. 鴿子無從落腳：鴿子是潔淨的鳥，代表聖靈(太 3:16)，找不著落腳之地。預表人犯罪後，罪入了世界，聖潔的靈不能住在人裡面，只能回到天上。
 - c. 新擰橄欖葉子：過了 7 天，挪亞再放鴿子出去，鴿子帶回一片橄欖葉子。預表基督降世，只有祂是無罪的，聖靈只降在耶穌一人的身上(約 3:34)。
 - d. 鴿子不再回來：再過 7 天，挪亞再放出鴿子，鴿子不再回來。預表基督復活升天，賜下聖靈，聖靈便住在聖徒裡面，與他們永遠同在(約 14:16)。
3. **走出方舟**：挪亞和活物在方舟裡躲過洪水，他們進出方舟都有神所定的時候。洪水過後，世界開始新的紀元。洪水預表洗禮(彼前 3:21)，使聖徒成為新人。
 - a. 地面乾了：挪亞 601 歲的 1 月 1 日，地上的水乾了。但神叫他們在方舟等候，預備出來。聖徒要藏身在基督裡，直到得贖的日子(弗 1:13; 4:30)。
 - b. 走出方舟：2 月 17 日，挪亞進方舟滿一年(創 7:11)，神吩咐挪亞和活物都走出方舟，並叫他們在地上多多滋生。神分派聖徒要多結果子(約 15:8)。
 - c. 築壇獻祭：挪亞為神築壇，並拿各類的牲畜、飛鳥獻為燔祭。向神表達感恩與崇拜，與神和好。神啟示只有藉著獻祭才能到神面前，討神喜悅。
 - d. 馨香之氣：獻上馨香之祭，就蒙神所悅納(利 1:9, 13, 17)，神應許不再因人的緣故咒詛地。聖徒要效法基督獻上自己，就成為馨香的祭(弗 5:2)。

二. 彩虹之約〔創世記 9:1-28〕

神與人立了七個約：亞當之約、挪亞之約、亞伯拉罕之約、摩西之約、利未之約、大衛之約、新約。挪亞之約是神在降下洪水之前就應許的(創 6:18)，這約是神與挪亞一家和各類活物所立的約，並且以彩虹為記，表明這是永遠的約，不會廢去。

1. **神的賜福**：神賜福給挪亞和他的兒子，並要與他們立約。每次神與人立約，隨之而來便是神賜福，新約聖徒在基督裡得著天上各樣屬靈的福氣(弗 1:3)。
 - a. 生養眾多：起初神給人的命令就是叫他們生養眾多，遍滿全地(創 1:28)。聖徒成為神的子民，要宣揚天國的福音(太 24:14)，使萬民成為主的門徒。
 - b. 允許吃肉：起初人只吃樹上的果子和田間的菜蔬(創 1:29)，洪水過後，地表和食物供應鏈起了很大變化，神吩咐人可以吃肉，並管理一切活物。神供應活物所需食物(詩 104:10-28)，包括靈的糧食(詩 78:25; 太 6:11)。
 - c. 嚴禁吃血：神允許人吃肉，但不能任意殺戮，嚴禁殺人；也禁止吃血，因血中有生命，能以除罪(利 17:11)，藉著基督的血，賜下救贖(來 9:22)。
2. **與神立約**：最初神與亞當立約，但因亞當背約(何 6:7)，神便與人重新立約。神與以色列人立了西乃之約，但因以色列人背約，神就另立新約(來 8:8-10)。
 - a. 立約的對象：神與所有在方舟裡的成員立約，包括挪亞家族及其後裔，和各樣的活物。洪水過後，神使大地四時循環運行，供應所有活物需要。
 - b. 立約的記號：神以彩虹為立約的記號，雨後晴朗的陽光下，顯出彩虹。神的寶座周圍也有彩虹出現(結 1:28; 啟 4:3)，表明神在全地作王掌權。
 - c. 作永遠的約：每個與神立的約，都是神指著祂的永生起誓，所以是永不改變的永約。這個約也被以賽亞引用，顯明神的慈愛和憐憫(賽 54:9-10)。
3. **挪亞醉酒**：挪亞作農夫，像該隱是種地的，但地不再受咒詛，能生出五穀、新酒，和油(詩 104:14-15)。但酒能使人放蕩(弗 5:18)，人要避免縱情飲酒。
 - a. 赤身露體：挪亞喝醉酒，便在帳棚裡赤著身子。就如亞當犯罪後，發現自己是赤身的(創 3:7)。老底嘉教會被主責備，顯明他們是赤身(啟 3:17)。
 - b. 揭發醜態：含看見父親赤身，沒有為父親遮蓋，反而告訴他的兩個弟兄。撒但是晝夜控告弟兄的(啟 12:10)，使人因罪憂愁，以致於死(林後 7:11)。
 - c. 遮蓋保護：愛能遮掩許多的罪(彼前 4:8)。基督到世上來，祂不定人的罪，乃是叫人因祂得救(約 3:17)。聖徒也當赦免，饒恕人的過犯(太 6:14-15)。
4. **挪亞預言**：挪亞酒醒了之後，知道兒子所行的，便發預言，指出他們將來的命運。閃、含、雅弗，分別代表亞洲、非洲、歐洲的人種，發展到全世界。
 - a. 含受咒詛：含是迦南的父親，咒詛臨到迦南。含也代表非洲人的祖先，成為亞洲人和歐洲人的奴隸。人因罪帶來的咒詛，因基督的救贖被破除。基督取了奴僕的形像(腓 2:7)，被釘在十字架，擔當我們的咒詛(加 3:13)。
 - b. 作閃的神：敬虔族類由閃的後代傳承，他們追求敬虔和屬靈的事。閃的後代子孫亞伯拉罕和以色列民與神立約，神便成為他們的神(創 17:7)。
 - c. 雅弗擴張：雅弗的世上權勢勝過閃和含，歐洲人越過亞洲人和非洲人的地界，在後來的航海殖民運動中，侵入非洲和亞洲，其足跡遍及全世界。

三. 萬國萬民〔創世記 10:1-32〕

挪亞為全世界人類共同祖先，他的三個兒子發展成為萬國萬族，分散全地。印證傳統人類學將人類分為：高加索〔白種人〕、蒙古〔黃種人〕、尼格羅〔黑種人〕。

1. **雅弗之子**：雅弗是歐洲人的祖先，人種上屬高加索人，他們主要往西和北部發展，稱為歐羅巴人；也有部分往東發展，到波斯、印度，稱為亞利安人。
 - a. 北方民族：雅弗的兒子歌篋、瑪各、瑪代、雅完、土巴、米設、提拉，就地理上是散住在黑海和地中海北岸的民族，他們皮膚白皙，體型高大。
 - b. 往西發展：他們往西發展，在地理上稱為歐洲大陸，氣候嚴酷、寒冷，磨練出剛毅堅強，極富侵略性，後來的蠻族和北歐海盜都是雅弗的後裔。
 - c. 海島分開：雅弗的後裔也發展成為航海民族，航行黑海、地中海、北海，也有經波斯、印度向東方海島遷移。福音也要傳到諸海島(賽 42:10-13)。
2. **含的後代**：含是非洲人的祖先，人種上屬尼格羅人，意思是「黑色」。其中，古實以黑皮膚著稱(耶 13:23)。他們往南發展到非洲大陸，在炎熱的環境生存。
 - a. 古代文明：含的兒子往南發展，古實〔東非〕、麥西〔埃及〕、弗〔北非〕、迦南〔地中海東岸〕，形成農業文明，需要眾多勞力，最早發展奴隸制度。
 - b. 英雄之首：含的後裔中，寧錄是世上英雄之首，大有能力和權柄。寧錄是「悖逆」的意思。他是個獵戶，與神作對，將人抓捕為奴，巴別塔的背逆可能由他發動。屬靈上，寧錄預表敵基督，折磨聖民，與神作對。
 - c. 迦南之地：這裡記錄迦南的後裔，他們的地後來成為神子民的應許之地。含的後裔中也有所多瑪和蛾摩拉，他們與迦南人一樣在神的審判中滅亡。
3. **閃的家譜**：閃是亞洲人的祖先，人種上屬蒙古種，或俗稱「黃種人」。他們往東發展，構成亞洲民族。中國人和猶太人都是屬於閃族，文化思想有共通性。
 - a. 游牧民族：閃的子孫中有希伯，意思是「大河那邊過來的」，亞伯拉罕和其後代被稱為希伯來人(創 14:13; 39:17)，也是「牧養牲畜」民族的統稱。
 - b. 往東發展：除了亞伯拉罕家族之外，閃的後代主要往東發展，地理分佈從寒帶到熱帶，形成多樣性的文化。亞洲的人口與民族分佈是最多的。
 - c. 遷徙各地：亞洲的民族分佈到最遠的高山、低谷、沃野、平原，乃至到海島，足跡遍佈最廣。末世福音要傳到各國、各族、各方、各民(啟 14:6)。
4. **地上邦國**：散住世界各地的各族、各國，都由挪亞三個兒子的後代所組成的，由家族發展成民族，強盛時成為王國。末世，世上的國要成為神的國(啟 11:15)。
 - a. 三個宗族：挪亞的三個兒子的後代大致發展成歐、亞、非三族，但各族之間並沒有明顯的界限，血緣也可以互通，形成多樣的民族風貌與文化。
 - b. 各族各國：挪亞三個兒子的後裔共列 70 個名字，這數字象徵萬國萬族，耶穌差 70 門徒傳福音，象徵福音要傳遍天下，給萬民作見證(太 24:14)。

四. 巴別之亂〔創世記 11:1-32〕

神吩咐挪亞一家要生養眾多，遍滿了地，但他們不肯分開。後來在示拿平原建城和造塔，形成人類首次聚集與神作對，神就使他們變亂口音，他們不得不分散。

1. **建城造塔**：人們聚集在巴別〔變亂〕，可能受寧錄的迷惑(創 10:10)，去建城和造塔，那地後來稱巴比倫。他們聚在一處，不想分散全地，公然與神作對。
 - a. 一樣口音：當時的人有共通的語言，他們同心合意抵擋神的旨意。末世，世上各國被敵基督的迷惑，同心合意將自己的能力、權柄給牠(啟 17:13)。
 - b. 示拿平原：人們往東遷移到示拿平原，示拿的意思是「兩河之地」，這是人類最早文明發源地，就是巴比倫。末世這裡是敵擋神的中心(啟 17:5)。
 - c. 造城目的：人的建設是要為自己留名，讓塔高得頂天，就如撒但想升高與神同等(賽 14:12-14)。驕傲和悖逆是罪的起源，預表敵基督(帖後 2:4)。
2. **變亂口音**：神變亂人的口音，使他們不能彼此交流。但基督來了，要使萬有不再分別，而是在基督裡同歸於一(弗 1:10; 羅 11:36)，同心歌頌主(啟 5:13)。
 - a. 神的介入：神創造世界之，不是撇下放任不管，祂統管萬有，祂的慧眼察看世人(詩 11:4)。神削弱人的能力，免得人驕傲自大，就受撒但轄制。
 - b. 言語不通：神變亂人的口音，使得彼此不能交通。神讓聖徒被聖靈充滿，彼此合而為一，用詩章、頌詞、靈歌，口唱心和地讚美主(弗 5:18-19)。
 - c. 分散全地：由於人彼此不能相交，只好四散各地。神要讓福音傳遍地極，藉著逼迫，使耶路撒冷的聖徒把福音傳到猶太和撒馬利亞各處(徒 8:1)。
3. **閃的後代**：從亞當開始，其家譜一代傳一代，未曾間斷過。挪亞之後，聖經記載閃的家譜。閃也是猶太人的統稱，反猶主義稱為反閃主義 **anti-Semitism**。
 - a. 沿續家譜：聖經為基督作見證，其家譜追溯到亞伯拉罕，也追溯到閃，沿續敬虔的族類，作屬神的子民(創 9:26)，最終追溯到亞當(路 3:23-38)。
 - b. 生兒養女：閃的家譜與亞當家譜類似，記載生兒養女的事，但活的年歲一代比一代短，由六百、四百，到兩百多歲，到摩西後，人只活 120 歲。
 - c. 他拉的家：聖經要引出亞伯拉罕的來歷，說到他的父親他拉和妻子撒萊，他的兄弟拿鶴、哈蘭，與姪子羅得，還有媳婦利百加的關係(創 22:20-22)。
4. **離開吾珥**：他拉家族原住迦勒底的吾珥，那裡是偶像崇拜的中心(書 24:14)。猶太傳統描述他拉是偶像業者，受兒子亞伯蘭的勸告，拆毀偶像，離開吾珥。
 - a. 家族成員：他拉是家族的族長，家族的行動由族長發動。神對亞伯蘭的呼召，不僅要離開本地、本族，也要離開父家，全心跟隨主(太 19:29)。
 - b. 途經哈蘭：他拉帶著全家離開吾珥，溯河往北來到哈蘭，便住在那裡。等他拉死了，亞伯蘭才繼續他的信心之路，神引導他，來到應許之地。

結論

自然神論者認為神創造這世界後，就放任世界不管，也不插手介入。創世記告訴我們，神不僅是創造的主，也是人類歷史的主。神給人自由意志，神也向人顯明祂的心意，叫人信靠遵行。因著犯罪，人總是頑梗悖逆，處處與神作對，但這都不影響神的主權；洪水泛濫之時，耶和華坐著為王(詩 29:10)。人類歷史的發展都在神的手中，我們若愈認識神的本質和祂做事的法則，就愈渴望成為被揀選的族類；凡事行在神的旨意中，成為神手中的器皿，在我們的生命中彰顯神的榮耀。